


„Dáin tík eignast hvolpa“ sbr.mál siðanefndar HRFÍ  og Ara Karlssonar lögmanns nr.6/2021
Daníel Örn Hinriksson formaður HRFÍ telur í kæru sinni til siðanefndar meint  rangskráð hundagot .  Löngu dáin tík sé hinsvegar rétt móður hvolpanna  ( sjá 1.og 4 lið hans eigin kæru til siðanefndar )!!!  Þrátt fyrir þennan heilaspuna  tók siðanefndin samt  málið fyrir sem sitt alvarlegast brotamál fyrr og síðar.
Þá  reynir stjórnin reynir allt til að málið fái ekki efnislega meðferð fyrir dómstólum og málflutningur þess hjákátlegur.
 Ný stjórn HRFÍ  hefur náð að eyðileggja mannorð mæðgna, borið þær  röngum sökum  og lagt  í rúst um 30 ára mjög kostnaðarsamt áhugarmál  móður sem er menntaður búfræðingur og tamningakona sem hefur í tómstundum m.a.  ræktað íslenska fjárhundinn og staðið að innflutningi á  15 shafferhundum  til að auka gæði ræktunar , unnið til a.m.k. 70 heiðursræktunarverðlauna  við  sýningar og nálægt 100 hundar frá ræktun hennar  orðið meistarar.    Þá liggur það fyrir að allir hundarnir í þessu máli  er 100000% hreinræktaðir hundar.  Að mati móður væri gaman væri að formaður upplýsti um sín afrek hjá félaginu  önnur en ráðast á eigin félaga með ófriði og illindum .  
Daníel Örn Hinriksson formaður HRFÍ sem var treyst til að vinna fyrir alla félagsmenn og auka veg félagsins   lét það vera eitt af sínum fyrstu verkum að kæra mæðgur í nafni stjórnar félagsins fyrir meinta rangskráningu á 1 eða 2 eða 3 gotum en  vissi samt að allir hundar voru hreinræktaðir.  Eftir að mikill fjöldi hunda voru, með sérstakri aðstoð móður , sendir í DNA rannsóknir kom í ljós að allt var rétt fært til ættbóka  en eitt got með DNA breytingu sem er eðlileg þróun tegunda.  Kæran var röng  en málið hélt samt áfram. 
Þá telur siðanefndin og Ari Karlsson ráðgefandi lögmaður nefndarinnar  sér  sæmandi að hnýta í lögmann  vegna starfa hans  fyrir mægður fyrir nefndinni  því andmæli tefja kæruna.  Vegna hérd.mál nr.3349/ 1999  telur siðanefndin  og Ari Karlsson lögmaður sig rétthærri en dómstólar landsins með því  að  staðhæfa að  forsendur  héraðsdómara  um að brottreknir félagsmenn ættu samt áfram rétt á afhendingu ættbóka á sína hunda séu  marklausar og að engu hafandi.   Sömu  aðfinnslur fá  fyrrverandi formaður  HRFÍ , fyrrverandi stjórn HRFI og fyrrverandi  lögmaður HRFÍ.  Þessir aðilar hafa farið fram um síðustu aldamót   með marklausan einhliða málflutning fyrir dóminum þar sem þau féllust á  þennan skilning  héraðsdómara með ættbækur  (sjá bls.76 í  ofantilgreindum úrskurð ). !!  Þ.e.  siðanefndi tilgreinir sérstaklega að  hún  að hlíta ekki  niðurstöðu dómstólum eða bindandi yfirlýsingum  fyrrverandi forsvarsmönnum HRFÍ. fyrir dómi.   Þá veit siðanefndin að búin er að kæra frávísum á ógildingu bráðabirgðaúrskurðar til Landsréttar þannig a ð endanleg niðurstaða liggur ekki fyrir.  Álit móður er að hún hafi mátt þola ótrúlegan  hroki, yfirganga og dónaskap  af hálfu jafningja sem kosnir voru til trúnaðarstarfa en meint vald hafi stigið þeim til höfuðs.  Þessi málsmeðferð er  þeim til ævarandi skammar og geri þetta félag óaðlaðandi  kost fyrir hundaeigendur. 
f.h. kærðra móður ,
Jón Egilsson hrl.
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